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  :مدخل الى المعاينة الاحصائية . أولاً 

ــــه ) ا�تمــــع(الاســــتدلال الاحصــــائي عمليــــة يــــتم بمقتضــــاها وصــــف الكــــل  باســــتخدام جــــزء من

الجــزء يــتم اســتخدام عمليــة تســمى بالمعاينــة، وهنــاك طريقتــان للمعاينــة؛ المعاينــة  اولاختيــار هــذ). العينــة(

وتعتــبر المعاينــة الاحتماليــة اساســا لعمليــة الاســتدلال الاحصــائي . غــير الاحتماليــة الاحتماليــة والمعاينــة

فهي تحقق عدم التحيز وبالتالي تقدم عينة ممثلة للمجتمع تصلح لتعميم نتـائج العينـة علـى ا�تمـع كمـا 

ماليـة فلـيس بينما في حالة استخدام المعاينـة غـير الاحت. تمكن  من قياس الدقة في النتائج المتوصل اليها

  .  هناك ضمان لتحقيق اي شيئ من ذلك

  :تعاريف اساسية في المعاينة الاحصائية . 1

   :1ما يلي بعض التعاريف الهامة المتعلقة بالمعاينة الاحصائية في

  :وحدة البحث . 1-1

هي الوحدة موضوع البحث، والمطلوب استنتاج معلومـات بشـأ�ا مثـال ذلـك الأسـرة، العامـل، 

  .الخ... رضى، انتاج مصنع، الطالب، الم

  :وحدة المعاينة . 1-2

هي الوحدة المتخذة أساساً للمعاينة، وقد تكون هي نفس وحـدة البحـث اي الوحـدة الطبيعيـة 

فمــــثلاً في البحــــوث المتعلقــــة بالأســــرة يمكــــن اعتبــــار مجموعــــة مــــن العــــائلات كوحــــدة . أو مجموعــــة منهــــا

لمعاينة وحدة طبيعية، بل قد تكون وحدة مصطنعة كما وليس من الضروري أن تكون وحدة ا. للمعاينة

  .في حالة تقسيم مجموعة مساكن على خريطة الى مجموعات

  :مجتمع البحث . 1-3

هـــو مجموعـــة مـــن العناصـــر الطبيعيـــة محـــل البحـــث، أي مجموعـــة مـــن العناصـــر المطلـــوب معرفــــة 

  .خصائصها

  :المجتمع. 1-4

و مجموعــة خــواص �تمــع البحــث، فــإذا كــان وبتحديــد أكثــر هــ. هــو مجموعــة وحــدات المعاينــة

مجتمع البحث مجموعة أشخاص فان مجموعة البيانات الـتي تمثـل أعمـارهم تمثـل مجتمعـا كمـا أن مجموعـة 

  .البيانات التي تمثل أوزا�م تمثل مجتمعاً آخر وهكذا

                                                           
1
  .105-103، ص ص 1990مطابع الدار الهندسية، : القاهرة، مصر، أسس الاستقراء: والإستقراء الجزء الاول الإحصاء  مصطفى زايد  



 المعاينة الاحصائية:  ىالاول الوحدة

8  
 

  :العينة . 1-5

  .ئية من ا�تمعهي مجموعة جزئية من مجتمع البحث، وتستخدم ايضاً باعتبارها مجموعة جز 

  :المعلمة. 1-6

... الخواص التي تصف ا�تمع تسمى معالم مثال ذلك المتوسط الحسـابي، الانحـراف المعيـاري، 

  .الخ

  :الاحصاء . 1-7

لك ذأي مؤشــر محســوب مــن العينــة يســمى احصــاء، مثــال ذلــك المتوســط الحســابي للعينــة، وكــ

  .الخ... الانحراف المعياري، 

  :اطار المعاينة. 1-8

هو ا�موعة التي تحتوي وحدات المعاينة، ويعد المصدر الذي يتم اختيار منه العينة، وقد يكون 

  .قائمة او خريطة او فهرساً او اي شيئ اخر

  :كسر المعاينة . 1-9

  :هو النسبة بين حجم العينة وحجم ا�تمع، بافتراض أن 

n  :حجم العينة  

N  :حجم ا�تمع  

:  وبالتالي فان كسر المعاينة هو 
N

n  

  :بالارجاع أو دون الارجاع المعاينة. 1-10

معاملـــة المفـــردات عنـــذ الاختيـــار، فـــإذا تم ســـحب المفـــردة مـــن ا�تمـــع ولم يـــتم اعاد�ـــا ســـيمت 

رة أخــرى لاتاحــة الفرصــة لهــا للســحب مــرة معاينــة دون إرجــاع، بينمــا إذا تم اعــادة المفــردة إلى ا�تمــع مــ

  . أخرى تسمى معاينة مع الإرجاع
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  :طرق جمع البيانات . 2

تبــــدأ أيّ دراســــة إحصــــائية بالبيانــــات الخــــام المتــــوفّرة عــــن المشــــكلة والــــتي يــــتمّ جمعهــــا بإحــــدى 

  :الطريقتين الآتيتين

  :الحصر الشامل . 2-1

مجتمــع الدراســة، ويســتخدم هــذا الأســلوب في وفي هــذه الطريقــة تشــمل الدراســة جميــع عناصــر 

  .الإحصاءات العامّة مثل تعداد السكان وتعداد المساحات الزراعية والمنشآت الصناعية

  :المعاينة. 2-2

وفي هـــذه الحالـــة تجُمـــع البيانـــات مـــن جـــزء أو نســـبة معيّنـــة مـــن مجتمـــع الدراســـة، وذلـــك �ـــدف 

العينـة، ولكـي تكـون النتـائج الـتي نحصـل عليهـا  التعرّف على خصـائص ا�تمـع الـذي أُخـذت منـه هـذه

. من العينة صادقة في التعبير عن مجتمع الدراسة، يجـب أن تكـون العينـة ممثلّـة للمجتمـع تمثـيلاً صـحيحاً 

وقــد اســتخدم أســلوب العينــة منــذ القِــدَمْ، ونشــاهد لــه أمثلــة عديــدة في الحيــاة العمليــة، فالكيميــائي في 

مادّة ما بأخذ عينة من هذه المادّة، والطبيـب يقـوم بتحليـل دم المـريض مـن المختبر يقوم بدراسة خواص 

  .بضع نقاط من دمّه

  

  :مزايا وعيوب استخدام المعاينة. 3

الـــتي تســتخدم العينـــات في اغلـــب حقــول المعرفـــة ونـــواحي الحيــاة العمليـــة، واهـــم تلــك الحـــالات 

  :2روري وواضح المزايا منهاضيكون استخدام العينات فيها 

 ذ الحصــول علــى نتــائج دقيقــة وذات ثقــة عاليــة، لا ســيما اذا كــان هنــاك قيــود حــول عنــ

 الجهد والتكلفة؛

 عنذما تكون وحدات الدراسة ذات تشتت عال بالنسبة الى متغيرات الدراسة؛  

  عنذ استحالة القيام بالمسح الشامل خاصـة اذا كـان مجـال البحـث واسـعاً جـداً وا�تمـع

 غير محدود؛

 مليــة المســـح الشـــامل في اتــلاف وحـــدات ا�تمـــع، مثــال ذلـــك تحليـــل عنــذما تتســـبب ع

 .الخ...الدم في الانسان أو نسب البيض التالف

                                                           
  .31-29ص  ، ص2009، مكتبة العبيكان: الرياض،   السعودية، جمع البيانات وطرق المعاينة حسين مطلق  2
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  :ا�ا لا تخلو من العيوب لعل اهمها ما يلي إلابالرغم من المزايا العديدة لاستخدام العينات 

 يــــة مهمــــا بلغــــت نتــــائج العينــــة مــــن الدقــــة تبقــــى تقــــديرات وهــــي ليســــت النتــــائج الحقيق

 للمجتمع؛

 المسح بالعينات لا يغطي إلا جزء من ا�تمع وليس ا�تمع باكمله؛ 

  وكفاءة مدربة لاجراء عملية المسح بالعينة؛ مهاراتيحتاج المسح بالعينات 

  تنفيــذ المســح بالعينــة يجــب ان يــتم وفــق اســس علميــة دقيقــة يصــعب تنفيــذها في بعــض

 .الاحيان

 

  

  : المعاينة العشوائيةطرق . ثانياً 

الاحصـائية هـي عمليـة المعاينة العشوائية ويطلـق عليهـا ايضـاً المعاينـة الاحتماليـة وكـذلك المعاينـة 

يها لكل وحدة من وحدات ا�تمع فرصة او احتمـال للظهـور في العينـة وهـذا الاحتمـال معاينة يكون ف

  :3يمكن حسابه ولا يساوي الصفر، وطرق المعاينة العشوائية هي

  : ئية البسيطة العينة العشوا. 1

  : مفهوم العينة العشوائية البسيطة . 1-2

يلجــأ إليهــا الباحــث في حالــة مــا إذا كــان مجتمــع الدراســة لــيس كبــيراً ويحمــل قــدراً مــن التجــانس 

والعينــة العشــوائية البســيطة تســتغل فــرص متكافئـــة . بــين المفــردات للصــفة أو الصــفات موضــع الدراســـة

نـــة ولكـــن المفـــردات الـــتي تـــدخل في العينـــة تكـــون عـــن طريـــق الصـــدفة لمفـــردات ا�تمـــع للـــدخول في العي

ولكي يتحقق ذلك فإن ). سيتم تناولها لاحقاً (والاختيار العشوائي يتم بإحدى طرق الاختيار . البحتة

) أو خريطة(الأمر يتطلب تحديد مفردات ا�تمع تحديداً كاملاً ويكون هذا التحديد على شكل قائمة 

ولا يجـوز الاختيـار العشـوائي إلا مـن المفـردات   تمـع وهـذه القائمـة تسـمى الإطـارتضم كـل مفـردات ا�

 .التي يضمها الإطار

باسـتخدام  Nلكـل منهـا مـن مجتمـع بحجـم  nلاستخراج عدد العينات الممكن سحبها بحجـم 

  :بين الحالتيين الاتيتين  طريقة العينة العشوائية البسيطة يمكن التمييز

                                                           
3
  .87-77، ص ص 2007الهندسية، مطابع الدار : القاهرة، مصر، المرجع الكامل في الاحصاء. مصطفى زايد  
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  :السحب مع عدم الارجاع . 1-2-1

في هــذه الحالــة عنــد ســحب مفــردة فإنــه لا يمكــن اعــد�ا لتســحب ثانيــة أي عــدم اختيارهــا مــرة 

  :  أخرى، إن عدد العينات الممكن سحبها في حالة السحب مع عدم الارجاع يساوي 

  

  

 !n-Nn!

!N
C n
N   

  

  :ذه العينات الممكن سحبها مساوياً ر أي عينة من هوعليه فإن احتمال ظهو 

  

n
NC

1
  

  

  :السحب مع الارجاع . 1-2-2

عـدد العينـات الممكـن وبإرجـاع  فـإن  Nمـن مجتمـع حجمـه nلسحب عينة عشـوائية حجمهـا 

  :سحبها يساوي 

 

nN  
  

  :احتمال ظهور أي عينة من هذه العينات الممكن سحبها مساوياً و 

  

nN

1
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والمطلوب حساب . 10، 8، 6، 4، 2مفردات هي  5مجتمع احصائي يتكون من  : 1-1مثال 

مفردة وذلك في كل حالة من الحالات  2عدد العينات الممكنة لهذا ا�تمع إذا كان حجم العينة 

  :التالية

  السحب مع عدم الارجاع؛ -

  .السحب بالارجاع -

  :في حالة السحب بالارجاع  فان عدد العينات الممكنة هي  :الحل 

2552 nN  
  : حيث 

N: حجم ا�تمع  

n حجم العينة  

  :بيانات العينات الممكنة في هذا ا�تمع هي 

  

         
         
         
         
         2,22,42,62,82,10

4,24,44,64,84,10

6,26,46,66,86,10

8,28,48,68,88,10

10,210,410,610,810,10

  
  

  :في حالة السحب مع عدم الارجاع فان عدد العينات الممكنة 

  

 
10

!2-52!

!52
5 CCn

N

  
  

  :حيث 

N: حجم ا�تمع  

n حجم العينة  

  :  بيانات العينات الممكنة في هذا ا�تمع هي 
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       
     

   
 4,2

6,26,4

8,28,48,6

10,210,410,610,8

 

  

  : تيار العينة العشوائية البسيطة طرق إخ. 1-2

يشترط فيها أن تكون ممثلة للمجتمـع بشـكل  nحجمها   عشوائية بسيطة بفرض اختيار عينة

جيــد، فــإن طريقــة إختيــار العينــة ســوف تكــون معرضــة لتحيــز الباحــث، ولتفــادي هــذا التحيــز تســتخدم 

  :عشوائية التالية لاختيار العينةالطرق ال

  : القرعة . 1-2-1

تحديــد جميــع العينــات الممكــن تكوينهــا مــن مفــردات ا�تمــع، والــتي تعتمــد هــذه الطريقــة علــى 

، ومن ثم يتم اختيار إحداهما وذلك بكتابة مفردات كل عينة مـن العينـات علـى قصاصـات nحجمها 

النظــــر إلى الأوراق، فتكــــون المفــــردات  ورقيــــة متشــــا�ة، وخلطهــــا بشــــكل جيــــد ثم اختيــــار أحــــدهما دون

  .المكتوبة هي العينة المطلوبة

هــذه الطريقــة تتطلــب أن نحصــر جميــع العينــات الممكــن اختيارهــا مــن ا�تمــع ومــن ثم كتابتهــا  

وتــزداد صــعوبة هــذه العمليــة كلمــا زاد عــدد أفــراد ا�تمــع فمــثلاً لــو كــان حجــم . علــى قصاصــات ورقيــة

  :فإن عدد العينات الممكن تكوينها هو  12nوحجم العينة  100Nا�تمع  

  

1067001050421051
!88!12

!10012
100  CC n

N  

  

سـيكون العـدد كبـير . إلخ.....1000000أو  5000فما هـو الحـال لـو كـان حجـم ا�تمـع 

يقــة مــن خــلال أمــا إذا كــان ا�تمــع صــغير فــيمكن توضــيح هــذه الطر . جــداً والعمــل مرهــق وغــير عملــي

  :المثال التالي
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نرغـب في اختيـار  ).  A, B, C, E, D( لنفـرض أن مجتمـع مكـون مـن المفـردات :2-1مثـال 

  :عينة مكونة من ثلاث مفردات فيكون عدد العينات الممكنة هو

  

10
!2!3

!53
5 C  

  :وهي 

 ABE ACD, ACE, BCD, BCE, CDE, ADE, BDE, ABC, ABD,  

القصاصـات المتشـا�ة جميعـاً بشـكل جيـد  نكتب كل مجموعة على قصاصة ورقية ثم نخلط هـذه

نختــــار ورقــــة واحــــدة بــــدون النظــــر إلى الأوراق الأخــــرى فتكــــون المفــــردات . بحيــــث نضــــمن عــــدم التحيــــز

  .المكتوبة عليها تمثل العينة العشوائية البسيطة المطلوبة

 :جداول الأرقام العشوائية . 1-2-2

الأرقــام العشــوائية مكونــة مــن . قةهــي طريقــة عمليــة وهــي أبســط وأكثــر دقــة مــن الطــرق الســاب

تم بناءهــا علــى أســاس عشــوائي ووضــعت ضــمن جــداول مكونــة مــن )  0,1,2,3…  8,9(الأرقــام 

صــفوف وأعمــدة، بنســب متســاوية،  يــتم التعامــل مــع الجــدول مــن خــلال اختيــار نقطــة بدايــة بشــكل 

ازل الأرقـام المعطـاة لوحـدات عشوائي ومن ثم يتم قراءة الأرقام التي يكون عـدد منازلهـا مسـاويا لعـدد منـ

 .ا�تمع وفي أي من الإتجاهات الأربعة

  :المثال التالي يوضح طريقة الاختيار بصورة تفصيلية 

أسرة، ونريد تقدير متوسط عـدد أفـراد الأسـرة، مـن خـلال  100إذا كان حجم ا�تمع   :3-1مثال 

  : لعينة على النحو التالي، نقوم باختيار وحدات اأسر  5سحب عينة عشوائية بسيطة حجمها 

يلاحـظ أن عـدد منـازل ، كمـا 100إلى  001في هذه الحالة تعطى مفردات ا�تمع ارقـام مـن 

نختار أحـد الأرقـام   .أعمدة من جدول الأرقام العشوائية 3خانات، لذلك نحتاج إلى  3حجم ا�تمع 

  .عشوائيا من دون النظر إلى الجدول

بطريقــة عشــوائية، ولنفــترض أ�ــا في  1-2ول في الجــدول رقــم يــتم اختيــار نقطــة البدايــة للــدخ 

مــن الجــدول، وعلــى افــتراض أنــه تم اتخــاذ قــرار ) 07(والعمــود الســابع ) 41( الاربعــينالصــف الواحــد 

مسبق أن نقطة البداية المختارة سـتكون هـي الخانـات الثلاثـة الاولى مـن الـرقم المؤلـف مـن أربـع خانـات 
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أن الارقام التالية سـيتم قرائتهـا تنازليـاً في ذلـك العمـود بحيـث يسـتمر الاختيـار و ) من اليسار الى اليمين(

 :يتم الحصول على الارقام التالية وعليه، فإنه. من العمود الموالي من جهة اليمين من أعلى إلى الاسفل

  

؛ 809؛ 010؛ 412؛ 526؛ 498؛ 299؛ 476؛ 976؛ 686؛ 409؛ 388

؛ 825؛ 986؛ 242؛ 157؛ 518؛ 990 ؛184؛ 871؛ 545؛ 122؛ 257؛ 539

؛ 093؛ 272؛ 702؛ 301؛ 816؛ 402؛ 317؛ 668؛ 179؛ 058؛ 856؛ 069

  .419؛ 368؛ 609؛ 996؛ 026؛ 456؛ 913؛ 150؛ 748؛ 830

  

، وترتيـب الارقـام 100و  001يتم استبعاد الارقام المتكـررة واسـتبعاد الارقـام الـتي لا تقـع بـين 

  :بح عملية اختيار العينة أكثر سهولة كما يليالمتحصل عليها تصاعدياً لتص

  093؛     069؛     058؛     026؛     010
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  نموذج لجدول الارقام العشوائية :  1-1الجدول رقم 
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  :الحاسوب . 1-2-3

لمزيـــد مـــن الدقـــة وتـــوفير الوقـــت أصـــبح شـــائعاً إســـتخدام الحاســـوب في مختلـــف الأعمـــال ومنهـــا 

  SASامج الإحصائية الجاهزة لاختيار عينة عشوائية ومن أمثلـة هـذه الـبرامج الإحصـائية إستخدام البر 

SPSS MINITABL  . كمـا أنـه لـيس صـعباً إيجـاد أرقـام عشـوائية باسـتخدام بـرامج الحاسـوب

  .بمختلف اللغات البرمجية

  : العينة العشوائية المنتظمة . 2

  : مفهوم العينة العشوائية المنتظمة. 2-1

ق عليها بالعينة المنتظمة لان المفردة الاولى فقط تسـحب عشـوائياً وبـاقي المفـردات تسـحب يطل

، ويجــب علــى وفــق نظــام معــين واحــد كــان تكــون المســافة بــين المفــردة والمفــردة الــتي تليهــا نفــس المســافة

.  مـاوفـق ترتيـب معـين يجعـل الاختيـار غـير عشـوائي تما مرتب الاطاركون غير متحيز  الباحث أن يكون 

تتميز العينة المنتظمة بالبساطة والسهولة في اختيار مفـردات العينـة، كمـا أنـه في حـالات كثـيرة لا يحتـاج 

وفي هــذه العينــة يــتم اختيــار المفــردة الأولى فقــط . الباحــث إلى الإطــار لاختيــار مفــردات العينــة المنتظمــة

بمعـــنى أنـــه يوجـــد طـــول أو فـــرق  تظمبطريقـــة عشـــوائية، ثم اختيـــار بـــاقي مفـــردات العينـــة علـــى أســـاس منـــ

  ). ثابت بين المفردات(

  : طرق إختيار العينة العشوائية المنتظمة. 2-2

يــتم إختيــار وحــدات العينــة مــن الإطــار بطريقــة منتظمــة مرتبــة وذلــك بإختيــار أول رقــم عشــوائياً 

الثانية نجمع للحصول على رقم وحدة المعاينة   (r)على رقم المعاينة الأولى ولتكن  نتحصل kو 1بين 

k  للـــرقم العشـــوائي أيr)+(k  وللوحـــدة الثالثـــة تكـــرر عمليـــة جمـــعk  للـــرقم الســـابق فتحصـــل علـــى

r)+(2k  وهكذا حتى تصل إلى الوحدة الأخيرة في العينة فتكون رقم:  

r)+1)k-((n. 

لعينــة فهــو إذا علــم حجــم ا�تمــع وحجــم ا kأمــا تحديــد  
n

Nk  أمــا في حالــة عــدم معرفــة ،

. حجــم ا�تمــع فتحــدد حســب رغبــة الباحــث بحيــث يحصــل علــى حجــم عينــة كــاف للدراســة المطلوبــة

بفـرض أننـا اخترنـا  ،k=10فيكـون طـول الفـترة  10وحجـم العينـة  100فمثلا لو كان حجم ا�تمع 

  : ستكون العينة المنتظمة الوحدات بالتسلسل التاليف 7وبطريقة عشوائية الوحدة ذات الرقم 

7 ,17 ,27 ,37 ,47 ,57 ,67 ,77 ,87 ,97  
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ونشير هنا لوجود طـريقتين . كما تجدر الملاحظة بأن عدد العينات الممكنة تساوي طول الفترة  

   :لاختيار وحدات العينة العشوائية المنتظمة

  : الطريقة الخطية المنتظمة. 2-2-1

، ثم  kو  1دام هـــذه الطريقـــة بإختيـــار أول وحـــدة معاينـــة بشـــكل عشـــوائي بـــين نقـــوم بإســـتخ

ويلاحـــظ أن هـــذه الطريقـــة . نكـــون علاقـــة خطيـــة بـــين رقـــم هـــذه الوحـــدة وأرقـــام الوحـــدات الـــتي تليهـــا

وبالتــالي فــإن حجــم العينــات الممكنــة   nقــد لا تكــون مــن مضــاعفات   Nتواجههــا مشــكلة وهــي أن 

  .غير متساوية العدد

فإن    n=5ونرغب في إختيار عينة مكونة من  N=17لنفرض أن حجم ا�تمع  : 4-1 مثال

k=17/5   ونختارk=4  وبافتراض أن.  4و 1ومن ثم نختار رقماً عشوائياً من بين:  

 ) 1, 5, 9, 13, 17( :           الواحد فإن أرقام وحدات المعاينة هي اختيار

 )  2, 6, 10, 14( :                ة هيإثنين فإن أرقام وحدات المعاين اختيار

 )  3, 7, 11,15(  :                ثلاثة فإن أرقام وحدات المعاينة هي اختيار

  ) 4, 8, 12, 16( :                أربعة فإن أرقام وحدات المعاينة هي اختيار

دم هــذه ســتختلــذلك . 4أمــا العينــات الأخــرى فحجمــه  5لاحــظ أن العينــة الأولى حجمهــا ي

  .عدداً صحيحاً   kالطريقة إذا كان 

           : الطريقة الدائرية المنتظمة. 2-2-2

اختيــار وحــدة بطريقــة  يــتم  nعلــى  Nأقــرب عــدد صــحيح عنــد قســمة   kحيــث   k  ايجــاد

      :اختيار الوحدات حسب العلاقة يتمثم  ≥N r: حيث  rوحدة ولتكن   Nعشوائية من بين أول 

  

   .... ,1,20/
                 si                

                 si                









j

NjkrNjkr

Njkrjkr
  

 

  :إن العينات المطلوبة هيفحسب هذه الطريقة 

  

) 6 10, 14, 1, 5, () 5 9, 13, 17, 4, ( .……

) 4 8, 12, 16, 3, () 3 7, 11, 15, 2, () 2 6, 10, 14, 1, ( ) 1 5, 9, 13, 17, (
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  :العينة العشوائية الطبقية . 3

  :مفهوم العينة العشوائية الطبقية . 3-1

عنـــدما يكـــون مجتمـــع الدراســـة مكـــون مـــن طبقـــات مختلفـــة وكـــل طبقـــة فيهـــا مفـــردات متجانســـة 

ع الباحــث شــروطاً معينــة لاختيــار أفــراد العينــة بحيــث تمثــل ، وهنــا يضــيســتخدم هــذا النــوع مــن العينــات

أي أن الباحث يختار لكـل طبقـة . العينة جميع أفراد ا�تمع المدروس، وبنفس نسب وجودها في ا�تمع

عــــددا مــــن المفــــردات، يتناســــب مــــع حجمهــــا الحقيقــــي في ا�تمــــع  البســــيطة عشــــوائيةال العينــــة وبطريقــــة

  .4الأصلي

     :من الطبقات حيث kمكون من عدد  Nوبصفة عامة اذا كان لدينا مجتمع حجمه 





k

i
iNN

1

  

  :حيث 

N:   حجم ا�تمع  

iN:  حجم كل طبقة في ا�تمع  

  k:  عدد الطبقات  

هي عبارة عن مجموع العينات العشوائية  nوبالتالي فان العينة العشوائية الطبقية التي حجمها 

  :البسيطة المسحوبة من كل طبقة، او بعبارة اخرى 

 



k

i
inn

1

  

  :حيث 

n:  العينةحجم    

in:  حجم العينة العشوائية البسيطة المسحوبة من الطبقةi   

k:  عدد الطبقات  

  

 

  

                                                           
4
  )02/03/2012( ، المعهد العربي للتخطيط، متاح على الخطالمعاينة واختيار العينة  

http://www.arab-api.org/images/training/programs/1/2013/218_P14010-4.pdf   



 المعاينة الاحصائية:  ىالاول الوحدة

20  
 

 :طرق اختيار العينة العشوائية الطبقية. 3-2

ديـد عـدد على الطبقات المختلفة، أو بعبـارة اخـرى تح nتوجد ثلاث طرق لتوزيع حجم العينة 

kiحيث  inمفردات العينة في كل طبقة، أي تحديد  ...3,2,15، اذن الطرق هي:- 

 

  :طريقة التوزيع المتساوي . 3-2-1

تعتمــد هــذه الطريقــة علــى توزيــع مفــردات العينــة علــى الطبقــات المختلفــة بالتســاوي، أي عــدد   

  :وي عدد مفردات العينة على عدد الطبقات او بعبارة اخرى المفردات في الطبقة الواحدة يسا

k

n
ni  

  : حيث 

in: حجم العينة في الطبقة 

n:  العينةحجم 

k:  عدد الطبقات  

  : وبالتالي 

knnn  ...21  

  

ريقـة في تحديـد حجـم العينـة في كـل طبقـة الا ا�ـا تعتـبر طريقـة جيـدة فقـط رغم بساطة هذه الط

عنـدما يكــون حجــم الطبقــات المختلفــة متســاوي تقريبــاً، كــذلك تقــارب الاخــتلاف في قــيم المشــاهدات 

في الطبقــات المختلفــة، لــذلك لا تصــلح هــذه الطريقــة في وجــود حالــة واحــدة علــى الاقــل مــن الحــالتين 

  :التاليتين

  حجم الطبقات في ا�تمع محل الدراسةاختلاف. 

  في قيم المشاهدات في الطبقات المختلفة ) معامل الاختلاف(اختلاف التشتت.  

  :طريقة التوزيع المتناسب. 3-2-2

                                                           
5
ار د:  عمانالاردن، . تطبيقات في منظمات أعمال إنتاجية وخدمية: الأساليب الإحصائية في إتخاذ القرار. مؤيد الفضل .حامد الشمراتي   

  .359، ص 2005نشر والتوزيع، مجدلاوي لل
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خذ حجم الطبقات المختلفة في أريقة التوزيع المتساوي في ا�ا تتتميز هذه الطريقة عن ط

  :  على النحو التالي  kشوائية البسيطة من الطبقة الاعتبار، حيث يتم تحديد حجم العينة الع

  

 

1,2,3,...ki                    
N

N
nn i

i 

  : حيث 

in: حجم العينة في الطبقة i 

k: عدد الطبقات 

N: حجم ا�تمع 

iN:  حجم كل طبقة في ا�تمع  

  :طريقة التوزيع الامثل. 3-2-3

تعتـــبر هـــذه الطريقـــة هـــي المثلـــى لتحديـــد العينـــة العشـــوائية البســـيطة المـــأخوذة مـــن اي طبقـــة مـــن 

حيث تاخـذ هـذه الطريقـة في الاعتبـار حجـم كـل طبقـة في ا�تمـع كـذلك تاخـذ في . الطبقات المختلفة

  :على النحو التالي  iويتم تحديد حجم العينة في الطبقة . كل طبقة  الاعتبار التشتت داخل

  

1,2,3,...ki                    

1











k

i
ii

ii
i

N
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 iتمثل الانحراف المعيار للمتغير محل الدراسة في الطبقة رقم   i:  حيث 

  :مفردة مكون من خمس طبقات، أي 10000Nبفرض مجتمع حجمه  :5-1مثال 

 

3000   ,3000   ,500   ,2000   ,1500 54321  NNNNN  

  :     ث يبح
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2      ,6      ,5      ,1      ,2 54321    

مفــــردة، وذلــــك مــــن خــــلال تحديــــد حجــــم العينــــة  200nســــحب عينــــة طبقيــــة حجمهــــا :المطلــــوب

  :المسحوبة من كل طبقة باستخدام 

 .طريقة التوزيع المتساوي .أ

 .التوزيع المتناسبطريقة . ب

 .طريقة التوزيع الامثل. ج

  

  :الحل 

        iباستخدام طريقة التوزيع المتساوي فإن حجم العينة من الطبقة .  أ

 

  1,2,3,4,5i                  40
5

200
in  

  

  :باستخدام طريقة التوزيع المتناسب نجد أن . ب
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  ذ:باستخدام طريقة التوزيع الامثل نجد أن . ج
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  :وبما  أن 
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  :العينة العشوائية العنقودية . 4

المعاينــة العشــوائية العنقوديــة هــي معاينــة عشــوائية تكــون فيهــا وحــدة المعاينــة عبــارة عــن مجموعــة 

  :6ينة العشوائية العنقودية بما يليمن وحدات البحث، تتميز المعا) نقودع(

  ،تظهـــر أهميتهـــا بصـــفة خاصـــة عنـــدما لا يوجـــد اطـــار للمعاينـــة يحتـــوي علـــى وحـــدات البحـــث

وكـــذلك عنـــدما يصـــعب إعـــداد الاطـــار، في اغلـــب الاحـــوال لا يوجـــد اطـــار شـــامل لوحـــدات 

فـراد في ا�تمـع الجزائـري بمـرض السـكري في سـنة مثلاً إذا كانت الدراسة عن اصـابة الا. ا�تمع

، فهنــا نجــد ان مجتمــع البحــث هــو جميــع المصــابين بــالمرض في جميــع الولايــات )محــل الدراســة(مــا 

وهنــا يكــون تحديــد مفــردات مجتمــع الدراســة صــعب جــداً، فــذلك . الجزائريــة مــن ريــف وحضــر

فيتعـذر تحديـد . يـد مسـتحيلالتحديد يتطلب اجراء الفحـوص علـى جميـع السـكان وهـذا التحد

 ).ريف وحضر(جميع المصابين بمرض السكري في جميع ولايات الجزائر 

 فمـثلاً إذا كـان الهـدف مـن . تتميز المعاينة العشوائية العنقودية بقلـة تكاليفهـا في اغلـب الاحيـان

مـع الدراسة تحديد مستوى دخل الاسـرة في الجزائـر، ففـي هـذه الحالـة تحديـد اطـار مفـردات ا�ت

ممكــن ولكنــه يتطلــب جهــد كبــير ووقــت لاجــراء حصــر لجميــع الاســر بالاضــافة الى التكــاليف 

 .المرتفعة نظراً لتناثر الاسر في جميع الولايات الجزائرية

  

  :العينة العشوائية المتعددة المراحل . 5

ديــة، فغالبــاً مــا المعاينــة العشــوائية المتعــددة المراحــل تعتــبر امتــداد لمفهــوم المعاينــة العشــوائية العنقو 

يحتـــوي العنقـــود او ا�موعـــة علـــى عـــدد كبـــير مـــن وحـــدات البحـــث بدرجـــة يصـــعب قياســـها جميعـــاً او 

حصرها، كما انه يحتوي العنقود على عناصـر متشـا�ة تقريبـاً بحيـث ان عـدد قلـيلاً منهـا يكفـي لإعطـاء 

ية بســـيطة مـــن معلومـــات عـــن كـــل العنقـــود، وفي مثـــل هـــذه الحـــالات فانـــه يمكـــن ســـحب عينـــة عشـــوائ

وحدات البحث داخل كل عنقود من العناقيـد المختـارة بالعينـة وهـذا الاجـراء يسـمى بالمعاينـة العشـوائية 

وقــد تــتم المعاينــة بــنفس الطريقــة مــع اضــافة مرحلــة معاينــة اخــرى، وتســمى هــذه المعاينــة . ذات المــرحلتين

  .ة العشوائية المتعددة المراحلوبصفة عامة فان الطريقة تسمى المعاين. ذات الثلاث مراحل وهكذا

                                                           
6
  .376- 374، ص ص 1998منشورات جامعة عين شمس، : عفاف علي حسن الدش، الاحصاء التطبيقي للتجاريين، مصر، القاهرة  
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فمثلاً اذا كان المطلوب من الدراسة تحديد مسـتوى الـدخل للاسـرة في مجتمـع الحضـر في الجزائـر 

فانه يمكن تقسيم الجزائر الى محافظات وبالتالي يمكن اختيار عينة عشوائية بسـيطة او منتظمـة او طبقيـة 

يقهــا تحديـد مســتوى الــدخل للاسـر في جميــع الاســر وعينـة الولايــات المختــارة يـتم عــن طر . مـن الولايــات

بالولايات المختارة وهذا لم يتطلب تحديد الاسر في العينة تحديد جميع الاسـر في ا�تمـع وتسـمى العينـة 

  .في هذا الحالة بالعينة العشوائية العنقودية ذات المرحلة الاولى

ســـابقة إلى دوائـــر ثم اختيـــار عينـــة ومـــن الممكـــن تقســـيم الولايـــات الـــتي تم اختيارهـــا في العينـــة ال

عشوائية بسيطة او منتظمة او طبقية عن الـدوائر مـن الولايـات المختـارة في العينـة، ويـتم تحديـد مسـتوى 

الـــدخل في الاســـر في الـــدوائر المختـــارة مـــن الولايـــات المختـــارة، وفي هـــذه الحالـــة تســـمى العينـــة بالعينــــة 

  .عينة العشوائية المتعددة المراحل ذات المرحلتينالعشوائية العنقودية ذات المرحلتين، أو ال

كـــذلك ممكـــن ان تكـــون العينـــة العشـــوائية المتعـــددة المراحـــل علـــى ثـــلاث مراحـــل اذا تم تقســـيم 

الــدوائر الى بلــديات أو أربعــة مراحــل اذا تم تقســيم البلــديات الى احيــاء او خمســة مراحــل اذا تم تقســيم 

  .الاحياء الى شوارع

ح ان الاســرة تمثــل عناصــر في فئــة الشــارع المختــار كــذلك الشــوارع المختــارة والشــكل التــالي يوضــ

تمثل فئة جزئيـة مـن الحـي المختـار والاحيـاء المختـارة فئـة جزئيـة مـن البلديـة المختـارة والبلديـة المختـارة فئـة 

 .جزئية من الدائرة المختارة والدائرة المختارة فئة جزئية من الولايات المختارة
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  المراحل المختلفة لاختيار العينة العشوائية المتعددة المراحل :  1-1 الشكل رقم

 
  

تلك هي أنواع العينات في المعاينة العشوائية او الاحتمالية، والتي يمكـن اسـتخدامها في تصـميم 

المعاينــة كمــا يمكــن اســتخدامها في شــكل اثنــان او اكثــر في ان واحــد، علــى انــه يجــب ملاحظــة ان كــل 

وب للمعاينة العشوائية له صيغة رياضية خاصة به في تحديد حجم العينة وتوزيع المعاينة الخاص بـه، اسل

  .الموالية افتراض العينة العشوائية البسيطة في التحليل الاحصائي الوحداتإلا انه سيتم في 
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  الوحدة الاولى تمارين

  :لآتيةحدّد ا�تمع الإحصائي والعينة في الدراسات ا:  01التمرين 

  .دراسة مستوى الخدمات الصحيّة في المستشفيات العمومية الجزائرية في سنة ما)  أ(

  .دراسة متانة الأحذية التي تصنعها مصانع الأحذية في سنة ما) ب(

  :حدد أي نوع من العينات التي يجب سحبها في كل حالة من الحالات التالية:  02التمرين 

 .الجزائر دراسة متوسط دخل الاسرة في)  أ(

  . دراسة متوسط انتاج الهكتار من القمح في الجزائر) ب(

دراســـة متوســـط التعويضـــات الناتجـــة عـــن الحـــوادث للســـيارات المأمنـــة لـــدى شـــركة التـــامين الجزائريـــة ) ج(

SAA.  

إن متخذ القرار في المؤسسات الإنتاجية والخدمية يعتمد العينات في حـالات مختلفـة في :  03التمرين 

  . لعملي، أذكر أهم هذه الحالات من وجهة نظركالواقع ا

 منتظمـةعامـل، والمطلـوب سـحب عينـة عشـوائية  600بلغ عدد عمـال أحـد المصـانع :   04التمرين 

  ؟ عامل من هؤلاء العمال 15حجمها 

إذا كـــان طـــلاب إحـــدى المعاهـــد مـــوزعين حســـب ســـنوات الدراســـة والمطلـــوب عينـــة :   05التمـــرين 

  ع بطريقة العينة الطبقية العشوائية؟من ا�تم  %30حجمها 

  

  

  

في دراسة للحالة الاجتماعية للعمال طلب سحب عينة عشوائية طبقية من :  06 التمرين رقم

ا عامل وقد تقرر اعتبار ان مدة الخدمة ترتبط �ذه الدراسة وتم تقسيم الطبقات على هذ 500

  :الأساس

  

  السنة الثالثة  السنة الثانية  السنة الأولى

300  250  150  
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  الانحراف المعيار  عدد العمال  مدة الخدمة

  0.7  2000  سنة 2أقل من 

  1.4  1000  سنوات5سنة الى أقل من  2من 

  2.8  1000  سنوات فأكثر 5

  :باستخدام البيانات توزيع العينة حسب  المطلوب

  .التوزيع المتناسب) 1

 .التوزيع الأمثل) 2

  تمارين الوحدة الاولىحل 

 

  :يمكن تلخيص ا�تمع الاحصائي والعينة لكل حالة في الجدول التالي :  01حل التمرين 

  الاحصائية العينة  الاحصائي المجتمع  الحالة

  المستشفيات العمومية في سنة معينة  أ
مستشفى عمومي او اكثر في 

  سنة معينة

  ب
الانتاج السنوي للأحدية التي تصنع في سنة ما داخل 

  المصانع

وعة في تلك بعض الاحدية المصن

  السنة

  :  02حل التمرين 

 :دراسة متوسط دخل الاسرة في الجزائر)  أ(

العينة الطبقية تناسب هذه الدراسة علـى اعتبـار ان دخـل الافـراد في ا�تمـع الاحصـائي غـير متجـانس، 

الـــدخل المرتفـــع، الـــدخل (وبالتـــالي يـــتم تقســـيم ا�تمـــع الى طبقـــات حســـب الـــدخل علـــى ســـبيل المثـــال 

  ).سط، الدخل المنخفضالمتو 
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  :دراسة متوسط انتاج الهكتار من القمح في الجزائر) ب(

العينــة العنقوديــة متعــددة المراحــل تناســب هــذه الدراســة علــى اعتبــار تقســيم الاراضــي الزراعيــة حســب 

الأقاليم ذلك أ�ـا تسـاعد في الوصـول الى العينـة المطلوبـة لاحتسـاب متوسـط انتـاج الهكتـار الواحـد مـن 

  .في الجزائر القمح

دراســـة متوســـط التعويضـــات الناتجـــة عـــن الحـــوادث للســـيارات المأمنـــة لـــدى شـــركة التـــامين الجزائريـــة ) ج(

SAA.  

العينـة العنقوديـة متعـددة المراحـل تناسـب هـذه الدراسـة علـى اعتبـار ان شـركة التـأمين الجزائريـة تتفـرع الى 

دية متعددة المراحل تسـاعد في الوصـول تـدريجيا وكالات في مختلف ولايات الوطن  وبالتالى العينة العنقو 

  .الى الوكالة التي تطبق عليها الدراسة

  : 03حل التمرين 

ان متخذ القرار في المؤسسات الانتاجيـة والخدميـة يعتمـد علـى اسـلوب العينـات في حـالات مختلفـة مـن 

  :الواقع العملي نذكر منها 

 حالات مختارة من مؤسسات انتاجية. أ

 الانتــاج الجــاهز لغـــرض تحديــد صـــلاحية الانتــاج مــن عدمـــه طبقــا لمواصـــفات  ســحب عينــة مـــن

 ؛ISOالانتاج التي تحددها دوائر الرقابة على الجودة و مقاييس عالمية مثل 

  ســحب عينــات مــن المــواد الاوليــة و المــواد غــير تامــة الصــنع لغــرض مطابقتهــا لمقــاييس الانتـــاج

 المختلفة؛

 صها قبل دخولها المعمل للمعالجة والتعليبسحب عينات من الحليب الطازج لفح. 

 حالات مختارة من مؤسسات خدمية. ب

 سحب عينة من دم المريض في مخابر المؤسسات الصحية لغرض اجراء تحليل طبي؛ 

     اختيـار مجموعــة مــن العمــلاء قصـد جمــع معلومــات حــول جـودة الخــدمات المقدمــة او فيمــا اذا

 تلبية رغبا�م؛كانت هناك اي اقتراحات حول الخدمة ل
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  اختيــار مجموعــة مــن العمــال لغــرض تحديــد متطلبــا�م في تحديــد القــرار المتعلــق بمســارات النقــل

  .وعدد الباصات اللازمة لنقلهم

    : 04حل التمرين 

  :لسحب عينة عشوائية منتظمة نتبع الخطوات التالية

  ؛600الى  1نرقم العمال ارقاما متسلسلة من 

  نحســب طــول القفـــزةK  يســاوي حاصـــل قســمة حجــم ا�تمـــع علــى حجــم العينـــة أي والــذي

40
15

600


n

N
k ) بما انه في هذه الحالةk  ؛) عدد صحيح نستخدم الطريقة الخطية 

   بطريقــة العينــة  40الى العامــل ذو الــرقم  1نســحب  المفــردة الاولى مــن بــين العامــل ذو الــرقم

 ؛10العشوائية البسيطة وليكن العامل ذو الرقم 

  وهكـذا حـتى  50ثم نضيف طول القفزة ونسحب المفـردة المواليـة   10نختار المفردة ذات الرقم

 :نسحب جميع مفردات العينة المطلوبة كما يلي

510,550}0,450,490,330,370,41

0,210,250,29 170, 130, 90, 50, {10,
 

  : 05حل التمرين 

  ا�تمع الاحصائي المدروس هنا هو طلاب احد المعاهد 

  :     حجم ا�تمع 

700150250300321  NNNN 

مــن ا�تمــع الكلــي % 30مــن الواضــح ان الطبقــات هنــا ممثلــة بســنوات الدراســة ولمــا كــان حجــم العينــة 

  :فإن العينة المطلوبة هي 

  

2103.07003.0  Nn  

  :وعليه فان العينة الطبقية بطريقة التوزيع المتناسب هي المناسبة هنا ويتم استخراجها كما يلي 

  :الاولىحجم العينة من طبقة السنة 
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90
700

300
2101

1 
N

N
nn 

  :   حجم العينة من طبقة السنة الثانية

75
700

250
2102

2 
N

N
nn 

  : حجم العينة من طبقة السنة الثالثة

45
700

150
2103

3 
N

N
nn 

  :و بالتالي فإن حجم العينة الاجمالي 

210457590321  nnnn 

طالـــب مـــن طـــلاب الســـنة  90ة الاولى حجمهـــا حســـب النتـــائج الســـابقة يـــتم اختيـــار عينـــة مـــن الطبقـــ

طالــب وذلــك بإســتخدام احــدى طــرق ســحب العينــة العشــوائية البســيطة،  300الاولى الــتي يوجــد �ــا 

  .وهكذا بالنسبة للسنة الثانية والسنة الثالثة

  : 06حل التمرين 

 : باستخدام طريقة التوزيع المتناسب) 1

1,2,3i                    
N

N
nn i

i   

 

1i                  250 
4000

2000
5001 n  

2i                   125
4000

1000
5002 n  

3i                  125
4000

1000
5003 n  

  

  :باستخدام طريقة التوزيع الامثل نجد أن ) 2

1,2,3i                    

1











k

i
ii

ii
i

N

N
nn



  

  :وبما  أن 
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